

守护长假358万辆次车流 看宁波交警的科技和温情

昨天下午,宁波交警发布信息:今年国庆中秋假期,宁波境内各条高速出行迎来交通高峰。全市高速主线流量总计为358.5万辆次,同比上升21.05%。流量主要集中在假期前半程,前5天多,后3天有所减少。

这个假期,全市未发生重大道路交通事故及长时间大范围交通拥堵。8天中,宁波交警用科技和温情,为大家守护着“最长情的告白”——出行平安。



宁波高速交警操作无人机进行巡航。宁波交警供图

8天长假 2.7万名环卫工坚守岗位 清运处置垃圾9.3万吨

8天长假,宁波旅游消费旺盛,市民聚餐增多,2.7万名市容环卫工作者坚守岗位,共清运处置生活垃圾93492.25吨,其中厨余(餐厨)垃圾分出量达30041.22吨。

“假期垃圾产出的‘潮汐效应’非常明显,天一广场、南塘老街、东钱湖旅游度假区及各景点周边路段成为保洁压力最大的区域。”市市容环境卫生指导中心负责人介绍,为此,全市环卫部门加强对重点道路、区域实施“扫、冲、洗、收”一体化保洁,确保垃圾及时清运,污渍及时清理。

当市民在鄞州公园二期的草坪上享受假日悠闲时,环卫工人李师傅的“战斗”已悄然打响。“假期来露营、遛娃的市民特别多,零食袋、饮料瓶、废弃纸巾产量大且分散。”李师傅一边熟练地将塑料瓶从其他垃圾桶中拣出,一边介绍,“我们加大巡查频次,既是环卫工人,也是宣传员。很多带孩子的家长看到我们的身影,都会主动教育孩子不要乱丢垃圾、准确分类垃圾。守护好这片城市中心的绿地,让大家玩得舒心,就是我们的职责。”

与景区“流动战场”相呼应的是社区“家门口”的坚守。在鄞州区钟公庙街道泰安社区,垃圾分类督导员张莉萍这个假期格外忙碌。“长假期间聚餐多,走亲访友的也多,厨余垃圾和礼品包装盒明显增加。”张莉萍每天早晚高峰时段都守在垃圾投放点,一边检查指导,一边和熟悉的邻居唠上几句,“螃蟹壳算什么垃圾、月饼礼盒要拆开投吗……解答这些问题的过程,就是最直接的分类课堂。看到大家分类越来越精准,我觉得这班岗站得特别值。”

宁波作为港口城市,假期垃圾清运也颇具特色。假日期间,海鲜宴席产生的贝壳类垃圾量显著增加。“贝壳硬,属于其他垃圾,我们清理时都得特别小心。”环卫收运员谢师傅说。与此同时,依托“智慧环卫”平台,全市垃圾收运车辆轨迹、垃圾中转站库存情况被实时监控,实现了动态智能调度,确保了收运效率。

当夜幕降临,三江口的灯光秀璀璨夺目,吸引了无数市民游客驻足。人群散去后,环卫工人进行夜间深度清洗保洁,让城市以最清爽的面貌迎接新的一天。

“宁波干净又漂亮,玩得很舒心!”来自四川的陈女士称赞道。国庆黄金周的喧闹已落幕,但“城市美容师”们的画笔从未停歇,他们用辛勤的汗水,擦亮了宁波这座现代化滨海大都市的文明底色。

记者 边城雨 通讯员 何开艳

1 无人机“劝离”滞留车主

在杭甬高速上,快速“空降”的无人机,劝离了“事故隐患”,这一幕发生在10月1日下午。

这是一起两车剐蹭的轻微交通事故,事故车辆均可以移动,但两名驾驶员一直滞留在主线上。大流量状态下,这一行为不仅导致通行更加

拥堵,同时存在极大的安全隐患——二次事故随时会发生。

宁波交警高速一大队一中队迅速出动无人机。无人机抵达事故车辆上空后开始下降,随后悬停在低空处,并用语音播报功能提醒现场人员撤离。司乘人员听到无人机的语音

提示后,迅速上车撤离现场。

“无人机飞过去劝离,比以前人工到场劝说,快多了!”高速交警告诉记者,这架无人机是最新启用的机巢式智慧无人机。相比于传统无人机,它们在续航时间、巡逻范围、功能模块等方面均有显著提升。

2 无人车“贴边”巡逻

无人机登场,无人车紧随其后,组成一对“空中+地面”的智能“兄弟”。

这个假期,宁波交警高速三大队启用了“新助手”——警用移动示警设备,也就是我们常说的智能无人车,具备巡逻、抓拍、示警、提醒等多种功能。

假期首日,它就在甬莞高速象山港大桥上“贴边”巡逻。当高速主线出现大流量时,它能快速抵达缓行车流尾部进行示警,并通过设备上的显示屏和广播告知驾驶员前方象山港大桥开放应急车道通行。当发生事故时,它也可以喊话提醒事故车辆靠边快速撤离。

除了无人机、无人车齐上阵外,宁波交警的“科技保畅”还有新妙招!

面对假期甬莞高速上的持续大流量,高速交警请来了一位“路况情报官”——将高德地图实时信息直接“搬”上了高速提示屏,前方拥堵原因、缓行还要多久,驾驶员一目了然。

3 私家车车上有病患,巡逻车开道!

科技,是宁波交警守护公众出行的坚实臂膀;而真正赋予这守护以温度的,则是他们的初心。

10月3日中午11点30分左右,宁波交警高速一大队二中队民警黄冠与辅警余亚明在杭州湾跨海大桥上的一次例行巡逻,瞬间变成了与死神

赛跑。

他们发现一辆私家车停靠在应急车道。原来,车上一名乘客突发心脏病,驾驶员正焦急地报警求助。黄冠果断决定:巡逻车即刻开道,引领该车辆全速驶向11公里外的北岸服务区。在那里,经他协调的海盐

120救护车正火速赶来……

在巡逻车全程开道引导下,该车辆快速通过杭州湾跨海大桥北航道桥、服务区两处拥堵点,仅用8分钟便抵达北岸服务区。随后,病人被转移到救护车上。该乘客因送医救助及时,目前病情平稳。

4 10岁儿童落在服务区,5分钟找到!

5分钟帮宝妈寻回落下孩子的故事,同样暖人心。

10月6日傍晚6点40分,高速一大队指挥中心接线员梁叶锋接到一通带着哭腔的报警电话。原来是一对夫

妻粗心大意,将10岁的孩子落在了杭州湾跨海大桥南岸服务区。等发现时,夫妻两人已驾车驶离,掉头返回后又误入上海方向南岸服务区。焦急之下,他们拨通了求助电话。

梁叶锋一边耐心安抚家长情绪,一边通知宁波方向南岸服务区工作人员协助寻人。电话指引与视频追踪同步推进,仅用5分钟,孩子平安“归队”。

5 母子滞留车流中,“一抱一引”及时救人!

还有母子滞留车流中,焦急万分之际,交警“一抱一引”将他们救出险境!

10月2日下午,在宁波绕城高速朝阳互通附近,一辆小车因爆胎无法及时靠到最右侧的应急车道上。后方源源不断的车流,导致车上一家四口无法撤离到路边。

危急时刻,指挥中心辅警周奇通过电话引导驾驶员趁车流间隙将车辆安全转移至右侧的应急车道上。

民警方雄进抵达现场后,趁车流间隙迅速靠近母子俩。随后,他将小男孩一把抱住,引领着孩子母亲快速转移至安全区域……

这个假期,宁波交警的身影,是跨海大桥上为生命开道的风驰电掣,是服务区内帮粗心宝妈寻回孩子的分秒必争,也是滚滚车流中那不起眼却令人无比安心的“一抱一引”。

记者 王晓峰
通讯员 閻元成 徐莹莹